



# 一抹阳光照耀心灵

## ——瑞安市资助贫困生上大学活动纪实(二)

■记者 王丛伟 首席记者 金行哲

### 第三章 一个10%



前几天，金小小将200元匿名汇到了市红十字会的账户上，这200元是她刚刚拿到手的工资的10%。这也是她今年第6次匿名募捐了。

金小小来自湖岭镇。2005年，她参加高考只得了486分，上了第三批本科分数线，收到的是一张民办大学的入学通知书，每年学费需13500多元。

父母打散工，弟弟还在上学，高昂的学费令这个原本就较为贫困的家庭陷入困境。一直向往大学的金小小，不得不黯然打起了辍学的退堂鼓。

机会突然来了！听说瑞安有个资助贫困生上大学活动后，她通过班主任试着转交了一份申请表。想不到，她很快就得到了确切的答复：每年可得到3000至5000元的资助。

“好心人都这么帮我们了，咱们砸锅卖铁也要供女儿上学！”虽然这笔资助款还不够交付学费，但好心人的鼓励，让她一家人坚定了信心。

实现了大学梦，小小在同学的眼中，永远是最刻苦、最自立的，也是最善良的。她每次考试都名列班级前三名，每年都拿到最高的奖学金。从大二开始，她还当家教，补贴生活费用。平时她生活上很“小气”，但遇到有同学生病需捐款时，她总是班级里最大方的一个。

在大四的时候，她突然放弃继续接受资助，很多人对她的行为不理解，并纷纷劝说她。她却说：“我可以通过自己的努力，凑齐学费，这些助学金还是用到最需要的贫困生的身上。”

去年，小小以优异的成绩毕业，应聘于我市一家食品企业。工作有了，家里的困境也有所缓解了，但夜深人静

年轻的他们怀揣着梦想，但被风雨折断了翅膀，当一抹抹关爱的阳光，照耀他们，他们终于振翅飞翔。社会的真诚关爱，激发了受助的贫困学子们自立自强、立志成才的决心和信心。助学活动开展10年来，已有750多人顺利完成大学课程，或走上工作岗位，或考取研究生、博士生。

感恩回馈社会，成为许许多多受助学生的自觉行动。许多已顺利完成学业、走上工作岗位的受助学生，捐出自己的部分工资；许多在读的受助学生，利用假期外出打工，贴补家用，向灾区捐款献爱心；还有许多受助学生，主动加入红十字会志愿者队伍，参与各项公益活动。



## 第四章 一篇文章

我叫金学诗，来自山区。绕过盘山公路，再攀上几座崎岖的大山，便来到我出生的村子。

这里房屋破旧，人烟稀少。我家搬到小镇上以后，生活仍不宽裕。父母没有文化，唯一的希望就是子女成才。父亲是天的形象，可他的身体却开始动摇了，我无法为他分担肩上生活的担子，只能好好学习，尽量减少父母的负担。我是大山里的孩子，在我降临的那一刻起，我就知道既然无法选择出身，那就要通过努力，改变自己的命运。我觉得贫困有时也是一种财富——一笔逼我自立自强的财富。

我是幸运的，从小学到高中，我就受到社会各界爱心人士的资助，所以我珍惜，读书很认真。高中时期，我有一本小小的记录本，里面满满记下我在高中阶段的所有开销和费用，这也时刻提醒自己要珍惜每一分钱。

高中毕业后，我得到了瑞安市红十字会及华峰诚信助学基金的大力帮助，使我可以顺利地步入大学的梦想殿堂。

大学生活伊始，我的所有开销就是由社会资助、自己贷款和打工三位一体汇集的。暑假，白天我去当英语助教，夜间再兼一份服务生的工作，一天只有4个小时的睡眠时间，但我并没有被生活的压力压倒，而是选择坚持下来。因为我能体会到赚钱的不易，所以我已经习惯于不借助父母的辛苦钱经营自己的生活，因为我已经长大了，我有能力养活自己。

在大学里，我努力提升自己，参加学院举办的演讲赛、辩论赛、征文大赛等各类文化活动，我成了最佳辩手，还获得全国青少年“乐学杯”征文大赛三等奖。由于我的专业成绩一直很突出，得到了学院的认可，大一学年收获了“三好学生”、“优秀学生干部”、“优秀团干部”及“三立足”先进个人等荣誉，并获得了院级“一等奖学金”及国家奖学金。这无疑是对我上一学年的鼓励和激励，使我对以后的工作学习更有了斗志，让我时刻提醒自己付出了才有收获，让我有满满的斗志去迎接下一个挑战。

现在我已经是一名大二学生，也是团干部中的一员，还是一班之长，同学们亲昵地称呼我为“西瓜”，尽管我们来自天南地北，大家性情不一，但相处得很融洽。我喜欢文艺，我愿意与所有热爱文艺的人为伍，这不仅仅是一种学习，更是一种享受，享受每一次演出成功带来的喜悦和幸福感。

可以说，能上大学已经是我的幸运了。正是在瑞安资助贫困生上大学活动和华峰诚信助学基金的大力帮助下，才让我怀揣希望，坚持信仰，在漫漫的大学旅途中成长。虽然现在我没有足够的经济能力，但是我回馈社会的心情强烈无比，我将国家奖学金中的一部分捐献给分院的绿色扶贫创业基金，希望尽献绵薄之力，表达我小小的心意。

我很珍惜读书的机会，我将更加努力，使自己不断地蜕变着、成长着。为了我自己，更为了我身边那一群有爱心的人。

